

加快培育服务消费新增长点!

国办出台 12 条政策举措

□新华社记者 谢希瑶 黄韬铭

临近春节，各地年味渐浓，不仅年货等商品消费走俏，家政保洁、文旅出行等服务消费也在同步升温。

为优化和扩大服务供给，促进服务消费提质惠民，国务院办公厅日前印发的《加快培育服务消费新增长点工作方案》29日对外发布，从激发重点领域发展活力、培育潜力领域发展动能、加强支持保障三方面提出12条政策举措。

方案划出了交通、家政、网络视听、旅居、汽车后市场、入境消费这些重点服务消费领域。

交通线也是风景线、文化带、产业廊。方案提出“制定出台促进铁路与旅游融合发展的专项支持政策”“加快车站、列车旅游化改造”“开发沉浸式、多元化邮轮消费产品”“加强公共码头和泊位等游艇基础设施和配套服务保障”等举措，从交通基础设施建设、运输服务有效供给等方面提出要求，为服务消费提供交通支撑保障。

2025年我国出入境人次创历史新高，“中国游”带火“中国购”，“入境流量”正加快转化为实实在在的“消费增量”。

方案专门就入境消费作出部署，提出

“做好单方面免签国家试行期限延长相关工作，研究稳妥扩大单方面免签、过境免签、区域性免签政策适用范围”“加快入境签证全流程在线办理全球覆盖”“增加离境退税商店”等多项务实举措，为外国游客营造更加便利、舒适的消费环境。

“开展家政服务职业技能专项培训行动”“研究支持民营资本依法依规开展网络视听服务”“培育一批旅居目的地城市(区域)”“加强房车露营基地建设”……

方案还就家政、网络视听、旅居、汽车后市场服务等领域提出具体举措，从优化服务供给、推进先行先试、创新消费场景、加强人才培养等方面发力，激发发展活力。

一张演出票解锁“游、购、吃、住”全场景，“村超”激活县域经济。针对演出、体育赛事、情景式体验式服务等潜力领域，方案从健全激励机制、优化安全管理、培育优质品牌、建设平台载体等方面着手，培育发展动能。

在演出服务方面，方案提出，“优化演出管理，科学合理设置安全容量限制，持续推进跨地区巡演”“探索将具备条件且有意愿的演出团体、专业剧场调整为公益二类事业单位，建立健全激励机制”“加强对代

抢、倒卖等行为的打击和惩戒”等措施。

在体育赛事服务方面，方案明确，优化改进大型群众性活动安全管理，分级分类合理核定赛场安全容量，用于划设治安缓冲区的容量原则上不超过赛场可用座位数的10%。鼓励引进一批国外优秀体育赛事，支持地方举办群众性体育赛事等。

体验消费的场景种类繁多，也面临涉及领域宽泛、标准难以量化、维权更为复杂等挑战。

针对情绪式、体验式服务，方案提出，创新监管方式，对新业态实施包容审慎监管，逐步完善相关监管要求；支持将具备条件的情绪式、体验式服务相关职业纳入国家职业分类体系等。

方案还围绕健全标准体系、加强信用建设、强化财政金融支持等提出一系列支持保障措施。

加快培育服务消费新增长点，顺应百姓从“买商品”到“享服务”“重体验”的新趋势，推动百姓美好生活需求与产业转型升级双向奔赴，必将激活消费一池春水，为高质量发展注入新动力。

(新华社北京 1月 29 日电)



国际金价持续上升，原因几何？

□新华社记者 陈云富 刘羽佳

不到一个月时间，以人民币计价的黄金报价从每克975元附近迅速逼近每克1250元，主要金店的足金饰品报价突破每克1700元。国际金价从每盎司4310美元附近，迅速逼近每盎司5600美元大关，势如破竹连续突破多个整数关口，引发市场各方关注。

金价的快速涨势让人眼花缭乱，不少投资者表示遗憾未能跟上步伐。而随着金价的超预期上涨，全球主要黄金交易市场持续升级风险控制措施，以强化监管的方式试图“降温”。

其中，芝加哥商品交易所集团此前宣布将纽约黄金、白银、铂金等贵金属期货交易的保证金从固定金额改为浮动计算，并提高交易保证金标准。国内市场上，上海期货交易所和上海黄金交易所也接连提示投资风险，部分黄金期货合约交易的保证金比例到30日收盘后将上调至18%的历史高位。

金价屡创新高？世界黄金协会亚太区研究负责人贾舒畅表示，世界黄金协会将黄金价格波动原因总结为“四因素驱动理论”，一是经济增长，其将带来黄金实物消费增量；二是持有黄金的机会成

本，黄金是无息资产，通常经济增长明确、股市等资产价值凸显时，持有黄金的成本就会上升；三是风险和不确定性，当市场风险上升，通常会激发投资者的避险需求；四是趁势动能，这类因素往往回强化黄金的涨跌趋势。

“从目前的情况来看，毫无疑问这四个因素都在推动金价上涨。”贵金属投资专家程伟说，特别是地缘政治风险频发，美股处于历史高位区间等因素进一步推高金价。

在一些业内专家看来，当前金市快速上涨早已超出基本面支持。“包括央行的购买、投资者的需求等供需基本面推动金价上涨，但上涨的幅度和势头显然已无法用基本面的变化来解释。”上海国际黄金交易中心首席分析师蒋舒说，当前，极力规避市场不确定性已经成为金价走势的核心因素。

在蒋舒看来，来自地缘政治紧张局势加剧和由此导致的市场避险情绪快速升温。多重风险因素叠加，共同推动了市场对黄金的强烈避险需求。“这使得黄金的避险、货币属性被显著激发。”

世界黄金协会统计显示，2024年，国

际金价40次创下历史新高，2025年为53次。

“对于黄金市场走势，三大利好因素依然支撑市场。”华闻期货总经理助理兼研究所所长程小勇认为，一是国际秩序“重构和变革”使美元信用继续削弱；二是黄金的避险属性也会因国际秩序遭遇挑战、地缘政治动荡等因素而得到强化；三是出于战略性储备需要，市场可能出现囤积行为。

不过，随着金价快速上涨，业内专家也提醒，谨防市场暴涨后出现暴跌。“从历史上看，黄金一直是波动性较高的资产，投资风险并不低。”上海交通大学上海高级金融学院教授胡捷介绍，从20世纪70年代以来，黄金市场经历了多次快速上涨，但也出现过多轮下跌，尤其是从20世纪80年代开始，一度出现了长达20年左右的震荡盘整期。作为一种投资品，黄金不会稳赚不赔。

贾舒畅表示，在当下地缘政治风险等支撑因素仍在的背景下，黄金会继续发挥分散风险、对冲市场不确定性的作用，但切勿盲目追涨杀跌。

(新华社北京 1月 29 日电)

2026年春节期间小客车上高速继续免收通行费

据新华社北京 1月 29 日电 (记者叶昊鸣 王聿昊) 2026 年春运将于 2 月 2 日启动。今年春节假期，从 2 月 15 日 0 时至 23 日 24 时，全国高速公路将对七座及以下小型客车免收车辆通行费。

这是交通运输部运输服务司负责人高博在 1 月 29 日国新办举行的新闻发布会上作出的表述。他表示，目前交通运输部门已经准备了较为充足的运力，将根据客流变化，加强重点通道、重点区域的运力投放，继续实施琼州海峡预约过海和船票预售，提升旅客联程联运服务水平。

今年春运，预计全社会跨区域人员流动量将再创新高。高博介绍，交通运输部会同相关部门成立了工作专班，制定印发了春运安全生产和服务保障总体方案及相关专项方案。

此外，记者从 1 月 29 日国新办举行的新闻发布会上获悉，今年春运期间全社会跨区域人员流动量预计将达 95 亿人次，创历史新高。

国家发展改革委副主任李春临在发布会上介绍，今年春运期间，自驾出行将继续处于主体地位，占比达八成左右。铁路、民

航客运量预计分别达到 5.4 亿人次和 9500 万人次，总体规模和单日峰值均有望超过历史同期的峰值。

在增加运力方面，铁路实施了新的列车运行图，预计客流高峰日最高可开行旅客列车超过 1.4 万列，客座能力同比增长 5.3%。民航重点增加前往枢纽机场、热门旅游地的航班，预计日均保障航班 1.94 万班次，同比增长 5%。公路加强对热门旅游地、农村客运等方面的运力投放。水路加强海南省和广东省之间的琼州海峡等重点航线的运力保障。

国防部:民进党当局甘当“棋子”难逃“弃子”宿命

新华社北京 1月 29 日电 (记者王春涛) 国防部新闻发言人蒋斌 29 日在国防部例行记者会上表示，民进党当局“倚外谋独”不过是在自我安慰，甘当“棋子”难逃“弃子”宿命。

有记者问，美国防部日前发布 2026 年国防战略报告，岛内舆论注意到，其中没有提及“台湾”。有评论认为，从权威智库兰德公司建议白宫支持中国的“渐进式统一”开始，美方出台的新版国家安全战略报告和国防授权法案等重要文件中的涉台内容，都体现出战略后撤的信号。去年 12 月，美国防部发布的报告亦承认，美军其实无力“保台”。请问对此有何评论？

蒋斌表示，台湾问题纯属中国内政，不容任何外来干涉。中方维护国家主权、安全和领土完整的决心坚定不移。我们早就说

过，民进党当局“倚外谋独”不过是在自我安慰，甘当“棋子”难逃“弃子”宿命。

另有记者问，1 月 27 日，台立法机构中国国民党团与台湾民众党团再次否决了民进党当局提出的 1.25 万亿元新台币“防务特别预算”。据台媒报道，这是该案第十次被封杀，意味着该案在本期通过已无望。请问发言人对此有何评论？

蒋斌说，民进党当局巧立名目、愚弄民众、大搞“黑箱操作”，挥霍台湾老百姓的血汗钱养肥外国军火商，并借机敛财腐败，这种丑恶行径早已不得人心。

蒋斌表示，1.25 万亿买不来所谓的“安全”，只会进一步掏空台湾，并加速把台湾推向兵凶战危的险境。“台独”势力谋“独”挑衅越猖獗，越会更快走向灭亡。

国防部:坚决遏阻日本军国主义幽灵再现

新华社北京 1月 29 日电 (记者王春涛) 国防部新闻发言人蒋斌 29 日表示，中方将同所有爱好和平的国家一道，坚决遏阻军国主义幽灵再现，坚决捍卫战后国际秩序和国际公平正义。

在当日举行的国防部例行记者会上，有记者问，我们注意到，近期日本政府在扩军备战方面动作不断，不仅在研发远程导弹、放宽武器出口等敏感领域释放挑衅信号，美日还密谋进一步深化“指挥权一体化”。请问国防部对此有何评论？

蒋斌说，日本新政府上台以来黩武扩军

动作频频，加速谋求军事松绑，以加强“反击能力”为借口发展进攻性武器，甚至公然鼓噪“拥核论”，严重违背日本根据《开罗宣言》《波茨坦公告》等具有国际法效力的文件规定应履行的战败国义务，威胁亚洲和世界和平稳定，已引起地区国家和国际社会的高度警惕。

蒋斌表示，今年是东京审判开庭 80 周年。日本右翼势力推动“再军事化”的野心已昭然若揭，中方将同所有爱好和平的国家一道，坚决遏阻军国主义幽灵再现，坚决捍卫战后国际秩序和国际公平正义。

明家犯罪集团案11名罪犯被执行死刑

新华社杭州 1月 29 日电 2025 年 9 月 29 日，浙江省温州市中级人民法院以故意杀人、故意伤害、非法拘禁、诈骗、开设赌场等罪，判处明家犯罪集团案明国平、明珍珍、周卫昌、巫鸿明、吴森龙、傅雨彬等 11 人死刑，并判处相应附加刑。一审宣判后，明国平、明珍珍等被告人提出上诉，浙江省高级人民法院经开庭审理，于 2025 年 11 月 25 日裁定驳回上诉，维持原判，并依法报请最高人民法院核准。

最高人民法院经复核确认，2015 年以来，以明国平、明珍珍等家族核心成员为首要分子的明家犯罪集团，在缅甸果敢老街及石园子、清水河等地设立多个园区，招揽、吸引巫鸿明、罗建章、蒋吉等多名“金主”入驻并提供武装庇护，实施电信网络诈骗、开设赌场等犯罪，涉诈、涉赌资金 100 余亿元。明家犯罪集团还伙同巫鸿明等人的电诈犯罪集团，故意杀害、故意伤害、非法拘禁致人死亡等严重暴力犯罪，其中，各被告人所犯故意杀人罪、故意伤害罪，犯罪性质特别恶劣，情节、后果特别严重，罪行均极其严重，依法应予严惩。第一审判决、第二审裁定认定的事实清楚，证据确实、充分，定罪准确，量刑适当。审判程序合法。据此，最高人民法院依法核准明国平、明珍珍、周卫昌、巫鸿明、吴森龙、傅雨彬等 11 人死刑。

浙江省温州市中级人民法院收到最高人民法院的刑事裁定书和执行死刑命令后，依法对明国平、明珍珍、周卫昌、巫鸿明、吴森龙、傅雨彬等 11 名罪犯宣判并执行死刑。临刑前，罪犯的近亲属进行了会见。

最高人民法院认为，被告人明国平、明珍

珍、周卫昌、巫鸿明、吴森龙、傅雨彬等人分别组织、领导、参加犯罪集团实施犯罪，其行为分别构成故意杀人、故意伤害、非法拘禁、诈骗、开设赌场等 10 余项罪名。以明国平、明珍珍等人为首要分子的明家犯罪集团和以巫鸿明等人为次要分子的电诈犯罪集团结伙实施故意杀人、故意伤害、非法拘禁致人死亡等严重暴力犯罪，其中，各被告人所犯故意杀人罪、故意伤害罪，犯罪性质特别恶劣，情节、后果特别严重，罪行均极其严重，依法应予严惩。第一审判决、第二审裁定认定的事实清楚，证据确实、充分，定罪准确，量刑适当。审判程序合法。据此，最高人民法院依法核准明国平、明珍珍、周卫昌、巫鸿明、吴森龙、傅雨彬等 11 人死刑。

报道援引消息人士的话说，特朗普正在考虑的选项包括空袭伊朗领导人和安全官员，以及袭击伊朗核设施和政府机构，但尚未做出最终决定。自美国海军“亚伯拉罕·林肯”号航空母舰打击群在相关地区部署以来，

丹麦首相弗雷泽里克森：

没有所谓格陵兰岛协议 领土主权是红线

据新华社巴黎 1月 28 日电 (记者乔本孝) 丹麦首相弗雷泽里克森 28 日访问法国期间接受法国电视二台采访时表示，没有所谓北约和美国总统特朗普达成的格陵兰岛协议，领土主权是解决争端不可逾越的“红线”。

特朗普近日在社交媒体发文称，他已同北约秘书长吕特就未来达成有关格陵兰岛的协议制定框架。对此弗雷泽里克森说，没有

他的军事选项范围已经扩大。

报道援引一名美国官员的话说，美军一直在向中东地区部署包括“爱国者”防空系统在内的防空系统，以保护该地区美军免受伊朗报复。此外，美国还计划向中东地区部署一套或多套“萨德”反导系统。此前美国和伊朗就限制伊朗核计划和弹道导弹生产的谈判未能取得进展。



1月 28 日，委内瑞拉代总统德尔西·罗德里格斯(前左)在加拉加斯出席军方活动。委内瑞拉军方 28 日承认代总统德尔西·罗德里格斯为最高统帅。(新华社发 委内瑞拉总统府供图)